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Тема: Розв’язування розрахункових задач.
Завдання: удосконалити вміння проводити розрахунки за масовими частками, на приготування розчинів із кристалогідратів.
Пояснення 
Для того, щоб правильно розв'язувати хімічні задачі, пропоную скористатися алгоритмом.
1.   Аналіз задачі.
Процес прочитання й осмислення задачі, під час якого потрібно визначити:
з якого розділу?  до якої теми належить?  про що запитується в умові?
чи достатньо даних задачі для знаходження невідомої величини?
       	Можна спробувати сформулювати умову задачі інакше або встановити зв’язок даної задачі з іншими з цього розділу, які розв'язувались раніше.
2.   Короткий запис умови.
Що дано, що треба знайти? Скласти рівняння хімічної реакції, за умови розгляду в задачі хімічного процесу.
3. Пошук способу розв'язування задачі
Для хімічних задач можливе існування декількох способів розв'язування.
Тому важливо обрати раціональний спосіб.
Більшість задач можна розв'язати математичним шляхом, проте необхідно враховувати хімічні властивості речовин та особливості перебігу хімічних процесів.
4. Процес розв'язування задачі.
Розв'язуйте задачу поетапно, коротко формулюйте ключові запитання кожного етапу.
Ретельно перевіряйте результати розрахунків – помилка на проміжному етапі призведе до неправильної кінцевої відповіді.
Починати необхідно з основного завдання задачі, з'ясовуючи на кожному етапі величини, значення яких треба визначити.
5. Заключний етап.
Перевірте правильність розв'язку в цілому.
Сформулюйте і запишіть кінцеву відповідь.
Приклади розв'язування розрахункових задач 
Масова частка розчиненої речовини — це величина, що дорівнює відношенню маси розчиненої речовини до маси розчину.
ω(речовини)=m(речовини)m(розчину).
 
З формули випливає:
 
m(речовини)=ω(речовини)⋅m(розчину);
 
m(розчину)=m(речовини)ω(речовини).
 
Зверни увагу!
Маса розчину дорівнює сумі мас розчиненої речовини і розчинника:
m(розчину)=m(речовини)+m(розчинника).
Формулу для масової частки можна записати наступним чином:
 
ω(речовини)=m(речовини)m(речовини)+m(розчинника).
 
Масова частка виражається в частках одиниці (вимірюється від 0 до 1) або у відсотках (змінюється від 0 до 100 %).
 
Формула для обчислення масової частки у відсотках:
 
 ω(речовини)=m(речовини)m(розчину)⋅100 %.
Приклад:
ω(HCl)=0,25 або  ω(HCl)=25 %.

ВІДНОСНА МОЛЕКУЛЯРНА ТА МОЛЯРНА МАСИ КРИСТАЛОГІДРАТІВ. 
Відносну молекулярну та молярну масу кристалогідратів обчислюють за загальними правилами, а крапка перед формулою води означає не дію множення, а дію додавання, наприклад:
Mr(Na2SO4 · 10Н2О) = 2 · Αr(Na) + Ar(S) + 4 · Ar(O) +10 · Mr(H2O), або Мr(Nа2SО4 · 10Н2О) = 2 · Ar(Na) + Ar(S) + 4Ar(O) + 10 · 2 · Аr(Н) + 10 · Ar(O) = 2 · 23 + 32 + 4 · 16 + 10 · 2 · 1 + 10 · 16 = 322.
Молярна маса (M) кристалогідрату (Na2SO4 · 10Н2О) = 322 г/моль.
ОБЧИСЛЕННЯ МАСОВОЇ ЧАСТКИ Й МАСИ РОЗЧИНЕНОЇ РЕЧОВИНИ В РОЗЧИНІ, ВИГОТОВЛЕНОМУ З КРИСТАЛОГІДРАТУ. 
Усім вам добре відомий із проведених у 7-9 класах дослідів розчин купрум(ІІ) сульфату. Його готують не з безводної солі, а з її кристалогідрату — мідного купоросу. І коли постає необхідність дізнатися про масову частку чи масу розчиненої речовини в розчині, проводять обчислення на зразок поданих у розв'язаннях до задач 1 і 2.
Задача 1. Обчисліть масову частку купрум(ІІ) сульфату в розчині, виготовленому з мідного купоросу масою 10 г і води об'ємом 190 мл.
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Розв'язання
1. Обчислимо відносну молекулярну та молярну масу кристалогідрату:
Mr (CuSO4 · 5H2O) = 64 + 32 + 4 · 16 + 5(1 + 16) = 250;
M (CuSO4 · 5H2O) = 250 г/моль.
Важливо розуміти, що 1 моль кристалогідрату складається з 1 моль безводного купрум(ІІ) сульфату й 5 моль води.
2. Відповідно до цього обчислимо кількість речовини купрум(ІІ) сульфату в мідному купоросі масою 25 г.
2, а. Спершу обчислимо кількість речовини кристалогідрату в його порції масою 25 г:
v = 25 : 250 = 0,1 (моль).
2. б. З формули кристалогідрату бачимо, що v (CuSO4) = v (CuSO4 x 5H2O) = 0,1 моль.
3. Обчислимо масу купрум(ІІ) сульфату кількістю речовини 0,1 моль (саме стільки солі є в розчині):
m (CuSO4) = v · М = 0,1 моль · 160 г/моль = 16 г.
4. Обчислимо масу розчину.
Оскільки жоден продукт реакції не покинув об'єм реагуючої суміші, то маса виготовленого розчину — це сума мас мідного купоросу та води:
25 г + 175 г = 200 г.
5. Обчислимо масову частку купрум(ІІ) сульфату в розчині, виготовленому з кристалогідрату:
ω (CuSO4) = 16 : 200 = 0,08, або 8 %.
ОБЧИСЛЕННЯ МАСИ КРИСТАЛОГІДРАТУ, ВЗЯТОГО ДЛЯ ВИГОТОВЛЕННЯ РОЗЧИНУ.
Задача 2. Обчисліть масу мідного купоросу та об'єм води, необхідних для виготовлення розчину купрум(ІІ) сульфату масою 120 г з масовою часткою розчиненої речовини 12 %.
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Розв'язання
1. За відомою масою розчину й масовою часткою розчиненого купрум(ІІ) сульфату обчислимо масу цієї солі:
m (CuSО4) = 0,12 · 120 = 14,4 (г).
2. Обчислимо кількість речовини купрум(ІІ) сульфату:
v = m : М = 14,4 : 160 = 0,09.
3. Обчислимо масу порції мідного купоросу, у якій міститься така кількість купрум(ІІ) сульфату:
3, а. v (CuSО4· 5Н2О) = v CuSО4= 0,09 моль.
3, б. m (CuSО4· 5Н2О) = 0,09 · 250 = 22,5 (г).
4. Обчислимо об'єм води, у якому необхідно розчинити мідний купорос масою 22,5 г. Для цього від маси розчину 120 г віднімемо масу мідного купоросу 22, 5 г та одержимо у відповіді 97,5 г, або 97,5 мл.
[bookmark: _GoBack]! Домашнє завдання: повторити параграфи 4 – 8, задачі на вибір, сторінка 52. 
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